

# 九月二十三日观日食

● 李凡余

根据中国科学院紫金山天文台的计算，今年9月23日将发生一次“日环食”，平均宽度约为170公里，长度在四千里左右。环食带在我国境内由西北至东南，经过新疆博乐、乌鲁木齐、哈密、内蒙额济纳旗，宁夏石嘴山，陕西榆林，山西太原，河北邯郸，河南安阳，

山东菏泽，江苏徐州等地，由上海进入海洋。在环食带以内的地区可见“日环食”，其他许多地方可见“日偏食”。这次“日环食”的可见时间最长的约为两分多钟。这次日食的时间由上午8时10分开始，至11时半左右结束。这次“日环食”，陕西只有陕北榆林及其附近地区的居民可以看到。西安人虽然不能亲自目睹这一奇观，但却

能看上“日偏食”。这次“日偏食”食分为0.86；“日偏食”初亏时间8时23分58秒，食甚时间9时45分03秒，复圆时间是11时14分36秒。请大家到时一饱眼福。下面介绍四种极其简单的目视观测方法：

- (一) 戴上一副颜色足够深的墨镜(如电焊镜片)可直接观测。
- (二) 在煤油灯上把一片玻璃熏黑，可直接观测。
- (三) 用一张或几张废照相底片直接观测，可根据太阳光的强弱随时增减片数。
- (四) 拿一盆清水倒入适当墨汁，通过它看太阳的倒影。

## 气功治好了

### 150天昏迷不醒

省气功协会并转工人报良友编辑：

我是铁一局职工。今年年初，我妻余清华因住院手术中发生麻醉意外，致使病情恶化，手术六分钟后心跳、呼吸猝然停止，经抢救后，虽得呼吸恢复，但长期昏迷不省人事，医院请来专家教授十余人会诊亦未解除昏迷状态。后经省气协王云珍同志介绍气功大师解岭同志用气功疗法治疗，经过一个多月的精心发功，在中西医配合下，终于使病人结束了150天的昏迷状态，苏醒过来，现在已摆脱危险，能说一般的话，神志清楚，体力逐渐恢复，能扶坐、走路。目前仍由解大夫和护士长用按摩及放外气协同治疗，认为可望恢复常态。

医务界认为这是医疗史上的一个奇迹。为此，我们一家除衷心感激解大夫的气功治疗外，也感谢王云珍同志的大力推荐，并向省气功医院的韦护士长等医务同志衷心感谢，请借贵报一角，表达我们由衷之情。(铁一局教育处吴恩泽)

## 鼻窦炎中药方勘误

韩城矿务局动力处张敏同志来信说，所献药方中鲜刺根应为鲜刺藜根，系笔误特此更正，请予以谅解。



本版编辑 周夫

## 关于斜视和无故昏迷

良友：我两岁的小孩患共同性内斜视，在西安跑了几家医院，都因小孩不认识视力表得不到治疗，不得不求助于我们的“良友”了，请问：

- 1、在西安哪家医院能医治这种年龄的小儿斜视？
- 2、听说中医治疗小儿内斜视的方法不少，人民卫生出版社出版的《眼科外用中药与临床》就介绍几种，但因不了解，都不敢贸然使用。请您介绍几种方法给我们，或介绍医院、大夫也可。
- 3、怎样保护患儿的视力？急切等待回音，不胜感激。

患儿家长：陆林 陆林同志：共同性内斜视的中医治疗

我们了解得不够，不便给予评价。为了加强对儿童视力的保护和早期治疗，西安市中心医院眼科每周三、六上午开设小儿眼病专科门诊，主要诊治学龄前儿童患有弱视、屈光不正、斜视等眼病，请你带孩子到该院就诊。 张东藩



良友编辑：我妻1981年患结合性脑膜炎痊愈后，经常无故晕倒，面容改色，不省人事。数分钟后自醒，不记前事。屡治无效，影响生活，给我的工作和孩子抚养造成麻烦。特求医赐方赐药，自有厚酬。铜川市水泥厂 李秦 李秦同志：

结核性脑膜炎是由结核杆菌引起的非化脓性炎症，病死率较高。感染可波及软脑膜、蛛网



## 我该怎么办

我十八岁时，在老家上高中，正赶上十年动乱。那时，我有两个朋友：一个姓华，虽低我一个年级，却是“风雨同舟”的战友；另一个姓刘，是地质队的技术员，因酷爱文学，成了我的文友，他长我十岁，我尊他“大老刘”。

那会儿，学校停课，我们都在“关心国家大事”。“横扫一切牛鬼蛇神”，我们就烧书砸匾，上街游行；《炮打司令部》，我们就高唱“造反有理”。当时，北京刮来一股风，学生要分什么“黑五类”、“红五类”。我有个领导干部老子，自是得意过一阵。而我那战友的爹却是“伪警长”，够杠子的。但他竟也

跟得很紧，他这人从不说别人的不是，事事总顺着我，脸上常挂着甜甜的微笑。特别是他第一次见到我爸，端直着身子，恭敬极了。当着父亲的面赞我文章如何好，同学中多么有威信，等等夸得我心里痒酥酥的，事后，爸爸正告我：“口惠之

## 我的两个朋友

● 雪 鲜

人鲜信。”但我哪里听得进去！当时，“大老刘”老和我打别扭。他一会说：“别借着老子张！他是他，你是你。”一会儿怨：“你头脑发热，肩膀上没长自己的脑袋，太幼稚啦！”我虽然知道他是好心，可心里老是疙疙瘩瘩的。

不久，祸从天降！父亲被关进了“牛棚”。我这个“叛徒的儿子”，一下子变成了“臭哈”。什么“小爬虫”、“野心家”呀，“阶级报复”呀都向我袭来。从此，我再也没见过华“战友”那甜甜的微笑了。“大老刘”却象兄长一样安慰我：“别丧气，父母不能选择，党重在表现，路要靠自己走！”其实，那时他的处境也很惶惶，因“反对中央文革”他的名字已被列在“清队”的名单上了。后来，有人挟嫌报复，扬言要“卸（我）

良友编辑：我父亲整天说我交些不三不四的朋友，说我早晚要倒在这些朋友的手上。但那些“哥们儿”对我非常好，常为我打抱不平，只要我说向东，他们从不向西，把我当做他们“头儿”。我不同意父亲的看法，却又无法说服他，你说，是我对，还是父亲对？ 钱昌照

一条腿！”“大老刘”才劝我“走为上”，于是，我便千里投亲，下口外了。

也就是这一走，给我留下了锥心的痛苦和终生的遗憾，父亲的事连全家，我七十多岁的爷爷竟也被“扫地出门”。风烛残年的老人只身在河沟的一孔破窑里栖息，实在苦不过了，爷爷卖掉身上的皮背心，赶到杨陵车站。就在上车前的半小时，遇见了我那姓华的战友，老人象见亲人似的掏出一封信：“……爷爷去兰州躲躲，那里有我的孙女。”谁能料到，我的这位同学，这个“风雨同舟”的战友，突然铁起脸，瞪着白眼，劈手夺过车票，一把揪住老人的领口，恶狠狠地喝道：“你还想逃？！跟我走！”……也就在大喇叭表扬我的战友“反戈一击有功”的当晚，我的爷爷惨遭毒打，被斗得肾脏破裂，血尿不止……

一年后，当我从新疆回来，同“大老刘”一起伫立在祖父的坟头默默流泪的时候，我这才明白：人，到底应该交些什么样的朋友。

岐山臊子面，以煎、稀、汪、薄、劲、酸、辣、香驰名陕西，深受吃者赞扬。

## 岐山臊子面



臊子面又名“浇汤面”，膜形成结核结节，其预后常与人体反应性、疾病的严重程度、就诊早晚和治疗是否彻底有关，病愈后少数患者有后遗症。你妻病愈后所表现的症状可能是结核性脑膜炎治疗后病变“斑痕”所致的癫痫样发作(俗称羊癫风)。此外，有些心脏病也可有类似症状，因此需要到医院做脑CT检查(西安市中心医院有此设备，或脑电图、心电图等检查，以确定病变性质及部位，才能进行治疗，使患者早日恢复健康。 张东藩

始于唐朝，明代盛名关中，历经数代而不衰，已有千年历史。此面起源传说颇多。一谓周文王曾在渭河之滨斩龙烹汤，作龙肉汤，万民食之，因用龙肉做臊子，故得名“龙汤面”。二谓古时岐地某富户娶新妇，色丽而善，心惠手巧，善做面条，举家喜食，其小叔也甚。后小叔做了大官，仍喜吃嫂嫂所做的面条，遂将此面取名“嫂嫂面”，时久，“嫂嫂面”传为“臊子面”。传说有中医开方云：“岐山臊子面，酸辣加姜蒜，涉水着凉后以此作药剂，微微发一汗，保君体平安”。

“臊子面”的制作工艺是：

- 一、制面。
- 1、选料：选优良小麦三种以上混合细磨，每百斤取面70斤。
- 2、合面：每十斤面掺碱三钱加水搅和，先拌后揉，揉成面块，揉压多次，直至面劲软。
- 3、擀切成面，以薄为佳。

- 二、作菜。
- 1、底菜：取红萝卜、蒜苔(青)、黄花、木耳、海带、豆腐若干，切碎炒干，炒时加油须多。
- 2、瓢菜：把鸡蛋摊成薄饼，切成菱形小片，取蒜苗或韭菜少许切细。
- 3、臊子。取大肉若干，切成小块，肥瘦分放；把大油化开，加入适量菜油，放入生姜片、辣角少许。先将肥肉放入油锅，慢火将肉油浸出，再放进瘦肉，文火至七成热，调盐、陈醋、香料、辣面，缓火二小时即成。
- 四、调汤。在锅内放菜油少许，烧熟；再加入适量开水，滚沸二、三分钟，然后放入臊子、瓢菜及底菜(底菜打在碗中也可)，使汤始终保持近乎煮沸的热度。
- 五、捞面。每碗捞面不可太多，一般一两左右，将汤浇足，打上底菜即可食用。(董新年)

## 从“三只猪过河”说起

● 李喜萍

《吕氏春秋·察传》载：子夏之晋，过卫。有读史记者曰：“晋师三豕涉河。”子夏曰：“非也，是己亥也，夫‘己’与‘三’相近，‘豕’与‘亥’相似。”至于晋而问之，则曰：“晋师己亥涉河也。”由于古文中的“己”字与“三”字写法相近，而“豕”字又与“亥”字同形，所以那个读者将“晋国军队己亥时间渡河”的历史读成“晋国军队有三头猪过河。”

无独有偶，不久前，偶翻报纸，读到这样一则消息：乌鲁木齐粮食局挂面厂，用18万元从日本购买塑料袋，设计了图案交日方印刷。塑料袋印好，运到乌

鲁木齐时才发现“马”字多了一点错成“鸟”市，报废了。一字之差损失18万元，于是我想到了文字工作的严肃性。事实上，因文字差错所造成的恶劣影响是比较普遍的。尽管报刊上时有批评，非但制止不住，反而有蔓延的趋势。近翻某县法院上半年的判决、裁定书等法律文书，竟然在一份短短的法律文书中遗笔掉点的错字达十个之多。大家知道，法律文书是关系到生杀予夺的大事啊！何以能迅速制止这种极端不负责任的歪风？我以为“鸟袋”事件的巨损应当给人们以启示。



瑞闲传

## 怎样采集花种

立秋以后，各种花卉种子陆续成熟，怎样采集和贮藏花卉种子呢？

- 1、母株要选正。要选择生长健壮、无病虫害、花色和花形比较好的植株做母株，然后在母株上采集品种纯正、种粒充实饱满、形状良好的种子做花种。
- 2、种子要成熟。要采集充分成熟的种子做花种，因为没有成熟的种子发芽后生长不好，同时也不耐长期贮存。在采收花种时，容易开裂失散的种子要随熟随采，特别是一些早熟的花卉种子应及时采收。
- 3、种袋要编号。花卉种子充分晒干并筛去杂质后，要分别装入纸袋或布袋里，并要注明种子名称和采收日期，然后放置在低温及空气比较流通的地方进行贮藏。



花鸟鱼虫